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можливостей, інтересів та потреб. Практичний досвід переконливо засвідчує, що на початковому етапі навчання гри 

на музичному інструменті (близько 2-х років) не слід  робити головний акцент на технічний розвиток школяра, тут 

визначальними є постановка виконавського апарату, нагромадження музично-естетичних і вражень, формування 

стійкого інтересу та мотивації до занять музикою. Методи та прийоми навчання мають забезпечити створення 

належного підґрунтя для розвитку пізнавальної та творчої активності учнів, формування емоційно позитивного 

ставлення до музичного мистецтва.  
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Мовленнєве виховання пов'язане з вихованням у дошкільнят любові, поважного ставлення до рідної мови як 

скарбниці, багатющого надбання нашого народу; виховання прагнення правильно, культурно, красиво говорити 

рідною мовою. Водночас йдеться про високий (відповідно до вікових можливостей дітей) рівень опанування мови –  

виховання мовленнєвої культури як особистісної якості, що відбиває рівень загальної культури, мислення дитини. 

Мовленнєва культура виявляється не тільки в наслідуванні нормам, а й в умінні свідомо обирати найбільш доцільні 

варіанти мовленнєвої поведінки (точні у смисловому відношенні, стилістично доречні, виразні), знаходити 

адекватну щодо ситуації мовленнєву форму. У Базовому компененті дошкільної освіти України [2], мовленнєва 

діяльність дошкільника визначається відповідною віку мовленнєвою та мовною зрілістю, рівнем оволодіння 

елементами грамоти, сформованістю ставлення до використання слова у взаєминах з дорослими та дітьми, 

розвиненістю комунікативних здібностей. Розвиток мовлення дитини залежить від багатьх чинників, одним і з яких є 

родинно-побутова компетенція. Визначено родинно-побутову компетенцію як  обізнаність з нормами та правилами 

сімейного (родинного) співжиття, здатність їх дотримуватися; вміння підтримувати доброзичливі, дружні, довірчі 

стосунки в родинному колі, проявляти турботу про рідних та близьких членів родини і любов до них. Доведено, що 

родинно-побутова компетенція безпосередньо зв’язана і впливає на формування соціально-комунікативної 

компетенціЇ, тобто на  обізнаність з різними соціальними ролями людей (знайомі, незнайомі, свої, чужі, діти, 

дорослі, жінки, чоловіки, дівчатка, хлопчики, молоді, літні тощо); з елементарними соціальними та морально-

етичними нормами міжособистісних взаємин; уміння дотримуватися їх під час спілкування. Йдеться про здатність 

дитини взаємодіяти з людьми, які її оточують: узгоджувати свої дії, поведінку з іншими; усвідомлювати своє місце в 

соціальному середовищі; позитивно сприймати себе; вміння співпереживати, співчувати, допомагати іншим, бирати 

відповідні способи спілкування в різних життєвих ситуаціях. Саме у родині дитина набуває досвіду спілкування в 

різних мовленнєвих ситуаціях.   

Особистісна культура дитини характеризується мірою усвідомлення нею культурних цінностей та 

відповідною поведінкою і проявляється у ставленні до цих цінностей (емоційно переживає, проявляє інтерес, смак 

до гарних предметів, творців мистецтва, оцінює їх); мисленні (аналізує, синтезує гарне, негарне, проводить аналогію 

між природними і культурними явищами тощо); діяльності – духовно-практичній (сприймає культуру; проявляє 

почуття, здібності, уяву, навички; спілкується) і практично-продуктивні (поводиться згідно з правилами, еталонами, 

а також творчо облаштовує разом з іншими дітьми куточок, малює, співає, танцює, грає, римує, імпровізує тощо); 

мистецькій або художній активності (самостійно ініціює зміни, здійснює їх, докладає домірних зусиль для реалізації 

власної активності).  

 У наукових розвідках А. Богуш, Н. Лисенко, Н. Рогальської З. Мустафаєвої та ін. звертається увага на 

важливість формування у дітей дошкільного віку елементів мовленнєвого спілкуванні в родині. Науковці 

стверджують, що діти дошкільного віку мають виховуватись на ідеях традиціях, звичаях, обрядах, культурно-

історичному досвіді своєї сім’ї.  Так, Н. Рогальська наголошує на тому, що досвід українського народу з часом 

переріс у знання, що передавалися від покоління до покоління засобами усної народної творчості. У середовищі 

українського народу віками існували виховні звичаї і традиції, що зберігали авторитет родини, материнства і 

дитинства [3, с. 15].   

 Отже, української родина і родинне виховання має велике значення в людському житті і, зокрема, в житті 

дитини дошкільного віку. Ось чому відродження української нації має безпосередній зв'язок з відродженням 

української родинної педагогіки, яка закладає основи розвитку дитини [4, c.3].  Д. Алинкіною справедливо 

підкреслено, що взаємозв'язок між ступенем розвитку різних змістових компонентів мовленнєвих здібностей дітей 

зазначеного віку за умов родинного оточення та доведено, що розвиток дитини потребує врахування 

соціокультурного національного контексту, який передбачає посилення уваги до суб'єктних особистісних механізмів 

(розвиток мотивів та інтересу до національної мови, самооцінки дитини як партнера у спілкуванні, формування 

ціннісних орієнтацій у національній культурі) [1, с. 15]. Оптимальними шляхами формування мовлення дітей 

дошкільного віку є родинне виховання, яке повинне бути пов’язане з проведенням різноманітних культурно-
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виховних заходів; організацією ігор (народних, рольових, рухливих та ін.), у яких можна простежити родинні 

зв’язки; організацією екскурсій до краєзнавчих, художніх музеїв регіону; тісної співпраці вихователів та батьків, 

консультацій для батьків щодо особистісної культури дітей тощо.  Перспективу подальшого розвитку нашого 

дослідження вбачаємо у розробці теоретичного обґрунтування формування мовлення дошкільників усіх вікових груп 

залежно від родинного виховання.  
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Згідно національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті, Закон України „Про освіту (від 

05.09.2017)“, Концепція математичної освіти загальноосвітньої школи висувають ідею самоцінності учня, його 

самобутності, індивідуальності й вимагають створення умов для забезпечення всебічного розвитку особистості на 

всіх етапах процесу навчання. Це відображає спрямованість реформування системи шкільної освіти в Україні на 

входження у світовий освітній простір, демократизацію процесу навчання й чітку орієнтацію його на пізнавальні 

можливості та інтереси учня, і потребує нових підходів, визнання пріоритетів, які лежать у площині вирішення 

проблеми розвитку особистості дитини. З огляду на це одним з важливих напрямів розбудови сучасної математичної 

освіти є створення особистісно орієнтованої системи навчання математики[2], яка буде враховувать когнітивні 

можливості учнів, запобігаючи допущення учнями типових помилок задля формування цілісних та глибоких знань.  

В якості основи для систематизації математичних помилок в традиційній методиці навчання обиралися 

різноманітні принципи: предметний (суть помилки), причинний (причина виникнення), тематичний (тема, при 

вивченні якої з’являється помилка), кількісний (число учнів, які допустили помилку). Математичні помилки 

поділяються на випадкові і систематичні (стійкі)[2-3]. 

Математичні помилки, які допускають учні неодноразово розглядалися у вітчизняній науково – методичній 

літературі в працях Г.П.Бевза, В.О.Далінгера,  З.І.Слєпкань. В цих роботах перераховані різноманітні типи помилок, 

які допускаються школярами, наведена велика кількість прикладів помилкових міркувань, і пов’язаних з ними 

невірними розв’яками. 

Більшість дослідників одностайні в тому, що найчастіше причина того, що з’являються помилки, має 

методичний характер, тобто школяр або не отримав відповідних знань, або не має досить стійких навичок для їх 

застосування.  

У процесі дослідження було виділено окремі підходи до вивчення помилок: констатація змісту помилки 

(підхід характеризується акцентуацією уваги на власне змісті помилки з конкретної теми шкільної програми); 

розгляд помилок у зв’язку з оцінюванням якості засвоєння учнями математики (цей підхід обумовлюється 

проблемою визначення ступеня істотності, значимості, „грубості“ помилки та його впливу на оцінку знань і вмінь 

учнів); спроба встановлення причин виникнення помилок. Застосування виявлених підходів до вивчення помилок 

дозволило систематизувати помилки, розподіливши їх за: 1) відповідними розділами програми, 2) окремими видами 

навчальної діяльності, 3) зовнішніми обставинами їх виявлення, 4) особливостями психічної діяльності учнів 

(зокрема помилки, викликані звичкою, помилки персеверації). Як найбільш перспективний нами розглядається 

підхід до вивчення математичних помилок, в основу якого покладено виявлення причин їх появи. До основних груп 

причин віднесено: психологічні (відповідно до асоціативно-рефлекторної теорії); методичні (недоліки в організації 

навчального процесу) та специфічні (обумовлені особливостями математики як навчального предмета). У 

дослідженні з’ясовано, що виникнення помилки обумовлюється, як правило, комплексом причин. 

Розглянемо загальні методи корекції, спрямовані на запобігання та усунення учнівських помилок[3].  

1. Формування правильної математичної мови. Корисним у навчанні є вміння учнів будувати математичну 

модель реальної задачі, читати графіки і формули мовою, якою вони розмовляють.  

2. Формування розуміння логічних зв’язків між математичними поняттями. Такі зв’язки виявляються, 

зокрема, для взаємно обернених операцій. Перехід від додавання до віднімання; від множення до ділення; від 

піднесення до степеня до добування кореня; від прямої теореми до оберненої тощо ґрунтується на виникненні в 

мисленні прямих і обернених асоціацій.  
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